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Tordán, Szombaton 1877. October 13-án
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Előfizetési feltételek:
Egész évro 6 frt. — kr. 
Félévre . . 3 „ - „
Negyedévre 1 „ 50 „

Egyes szám 10 kr.
%Sl

43-ik szám.

Hirdetések dija :
4 hasábos potitsor 5 kr. 
Nyilltérbcn . 20 kr.
Bélyegdij egyes hir­

detésnél . . 30 kr.

Társadalmi, tauiigyi, közgazdasági és ismeretterjesztő közlöny
---------------------- -------------- ti *

Szerkesztőségi iroda:
Kőtér 5. sz. a., hová n laji szellemi részét illető 

közlemények küldendők.
Megjelen:

Szerdán és Szombaton. 1
1

Kéziratok:
Vissza nőm adatnak.

Kiadóhivatal:
VÜLCZ 1$. könyvnyomdája. Mindennemű pénzek 

hirdetések és roclumatiok ide intőzendők.

October 1-jővel íij évne­
gyeden olőlizetést nyitunk la­
punkén. Tekintettel a meg szűnt 
„A.-Fehérmegyei közlöny“-nyel szemben 
fennállott kiadói kötelezettségre, la­
punkat idő közben kellett megindíta­
ni^ czélunk azonban az előfizetési időt 
az év szakaival öszhangzdsba hozni, 
úgy hogy a jövő évre való előfizetés 
január 1-jén veendi kezdetét.

Eddigi pályafutalásából lapunk­
nak mindenki meggyőződhetett, hogy 
komoly vállalatot indítottunk meg, mely 
a fővárosi sajtó elismerését már eddig 
ts kivívta, s a tömeges pártolás fennál­
lásának jogosultságát igazolja.

Iparkodni fogunk e téren tovább 
mozogva olvasóink es a sajtó megtisz­
telő elismerését ezentúl is kiérdemelni 
és azt megtartani.

Előfizetési ár az October — De- 
ezemberi évnegyedre . | frt. ;>0 kr.

A kiadó hivatal.

Torda mint központ.
Az idők hosszú során helységek 

városokká nőtték ki magukat, vonzó 
pontjaivá lettek nagy föld területek 
lakosaira nézve, melyhez őket az 
élet külőrnhőző szükségei utalják me­
lyeket ott elégíthetnek ki. Az életszük­
ségletek kielégítése az emberek köl­
csönös érintkezése s egymást kölcsö­
nösön segítése által történik.

Egyik vidéknek egy czikkből 
egyterményből van fölöslege, s e fö­
lösleget olyanért adja át, a mi ne- 
kic hiányzik.

Külső eszközök által is lehet 
ugyan helységeket emelni, de köz 
pontokká még is az teszi őket, hogy 
ha a nép gyülhelyeivé lesznek. Hogy 
gyülhelyekké legyenek szükséges 
szerintünk :

a) kedvező földrajzi fekvés;
b) oly czikkeknek bírása me­

lyek a nép seükscgei kielégítésére 
szolgálnak;

c) a lakosság életrevalósága a 
mely a kereskedelmet és ipart köz- 
vetiteni képességgel bírjon.

Tordának földrajzi fekvése na­
gyon is kedvező. Az erdélyi nyuga­
ti havasokból melyek alig bírnak 
%ry-egy kimenő völgyei — pompás 
oiszágut vezet a városig s épen azon 
pont, melyen a város fekszik, válpont- 
ja két egymástól egészen eltérő ter­
mészetű vidéknek, melynek terményei 
egészen külümbüzők; a mivel egyik 
lói, nélkülözi a másik, s Torda azok 
kicserélésére a legalkalmasabb pont.
A havasnak van fája, de nincs ga­
bonája, s megfordítva, inig a mező 
ö<% gabonával bűvölködik a fában 
teljesen hiányt szenved, s Torda e 
kel vidéket köti össze.

A második kérdésre némileg már

elsó válaszunk is megfelel, a meny­
nyiben az említett főczikkck piaczá- 
ul tüntettük fel Tordát; de e mellet; 
bő sóaknái szintén egy életszükség­
let kielégítésére szolgálnak, nagy mar­
ha vásárai, de saját állattenyésztése, 
iparosai és kereskedői által kínált 
gyártmányok és kézmüvek, építési 
anyagokat s a már szintén nem nél­
külözhető italokat előállító gyárai- 
bórtermelése és üzletei szintén kere­
sett czikkeket mutatnak fel.

Mindezek elárusitását mintegy 60 
szoross értelemben vett kereskedő, 
százakra menő kereskedéssel foglal 
kozó egyén; 1300 iparos közvetíti, 
kiknek kedvező anyagi állapotuk élet, 
revalóságuk mellett bizonyít, úgy­
szintén az is hogy kereskedésüket ki­
terjesztik az országrész legszélsőbb 
pontjáig.

Ezenkívül terjedelmes gazdasá­
ga, ezer meg ezer munkást hoz ide 
kenyere megkeresése végett, s a leg­
főbb szükséglet a szellemi miveltség 
emeléséről is napról napra emelke­
dő tanintézetei gondoskodnak.

Ezek szerint Torda valódi köz­
pont, a mely érdemes hogy állásá­
ban külsőleg is, még pedig a magas 
kormány támogatása által gyámolit- 
tassék.

I A tőrök hadsereg táplálása. 
A nép maga Bundától Bielaig nagyon 
ki van fosztva. A muszka hadak '’por­
tyázásai mindenéből ki fosztották a né­
pet. Bogyókból és pattogatott kukori- 
czákból élnek. Ami a török hadsereget 
illeti, annak élelmezése takarékos ugyan 
de szabályos. Kenyérnek és rizsnek so­
ha sincs Injában. Hetenként kétszer 
háromszor vágnak ökröt; do legnagyob- 
bára juhot ölnek le, melyek nagy tömeg­
ben kísérik a hadsereget. A tőrök ka­
tonának azonban nem igen Ízlik a hús 
de a piláfot, a riskását igen szereti. Egy 
marok rizs és egy darab kenyér elég ne­
ki. Várnában és Bundában rendkívül 
fel vannak halmozva az élelmi szerek. 
Ezeket a Dunán szerezték a lefoglalt 
bajokból. Mintegy 180—200 ily lefoglalt 
hajó áll még most is Buscsuk előtt hol 
egy egész hajórajt képeznek. Ezrekre 
“egy ott az olzsákmányolt gabnazsákok 
száma s hő ellátást nyújtanak az egész 
hadsereg részére. Várnából a hajók egész 
szabadon közlekednek a Csernavodáig b 
lehetővé teszik mindenfelé a szélitást

— A magyar aranvjáradék köl­
csön aláírása örvendetes módon halad 
előre: a hazafíság ez ügyben karöltve 
jár a jó s biztos befektetéssel Magyar- 
oi sza gon* a mai nap dolutanjaig összesen 
14 millió arany forint íratott alá. A 
külpiaczokról érkezett tudósítások is ép 
oly örvendetesen hangzanak, úgy hogy 
biztosítottnak mondható a kölcsön ki­
bocsátása.

ban fog interpelláló tárgyává tétetni, 
pedig hát hiába az időt vele eltókozolni, 
mert hát a kormány az által hogy Gö­
rögország számára átbocsátja a pozso­
nyi tölténgyárban vásárolt lőszert még 
nem töri meg a semlegességet Török­
országgal szemben, mert hát utóbbi is 
vásárolhat a mennyit csak akar a pozso­
nyi tölténgyárban külömbon csak helye­
selhetjük, hogy a kormány a lőszerszá- 
litást megengedi, már csak azért is, 
hogy idegen földről pénz jön be az or­
szágba, melyre itthon az iparnak úgyis 
nagy szüksége van.

A levéltitok megsértése A „Pesti N.„ 
azt irta hogy a kormány az erdélyi 
I egy vercsempészet idején a részesek 
megtudása végett a levéltitkot megsér 
tette volna. Ez állítás czáfolatára illeté­
kes helyről következő helyreigazítást 
közölnek: A „Pesti Napló“ egyik utób­
bi számában azon állítás foglaltatik, 
hogy a kormány részéről a levéltitok 
megsértetett volna. Ez ellenében a leg­
hitelesebben biztosítható a t. szerkesztő­
éi hogy a fönnebbi állítás tökéletesen 
alaptalan és légből kapott.“

Az újságokat stb. egy szántóföldön szét
szórva kapták közeié 
másnak.

ben a vasúti állo-

A mint biztosan értesülünk a kár
nem nagy 200 frt; a kolozsvári pénz,
más pénz küldemény 
érkezett.

e vonattal nem

— A kiegyezési mű befejezésé- 
nek gyorsítására a monarchia két álla­
mának kormánya elhatározta, hogy a 
vasuttarifát, mely nélkül az Ausztriával 
kötendő váinszerzödcsről szóló tjavaslat 
nem is az illető törvényhozó testületek elé 
fogja terjeszteni még az esetben is ha a 
Németországgal folyó vámalkudozások 
nem vezetnek eredményre. Bécsi hírek 
szerint a két kormány reméli, hogy a 
kiegyezés a jövö év első havában szen­
tesítés alá lesz terjeszthető.

— A delegácziok csak decz. hó 
íözepén ülnek össze: az eléjök terjesz­
tendő közös költség előirányzat, mint 
haljuk, néhány százezerrel nagyobb lesz 
a tavalyinál a hadügyi tárczánál tervbe 
vett ujberuházások miatt. No de a had­
ügyminiszter tervez, — a delegáczio vé­
gez s igy bizton hisszük kogy a tervbe 
vett több kiadást a delegáczio nem fog­
ja megszavazni.

A visgálat erélyesen foly s remél­
jük, hogy a tettest rövid idő alatt meg 
fogjuk ismerni.

Szóljunk egyébbről.
A gyérési postamester botrányos el­

járása ellen régtől fogva panaszok fo­
rognak fenn; nem egyszer aludta el a 
vonat megérkezését, úgy hogy Torda új­
ságot nem kapott. így volt ez a télen 
talán 2-szer.

A bíróság dolga Ítélni ez ügyben, 
de nem mulasztjuk itt azon nézetünk­
nek adni kifejezést, hogy csak vétkes 
gondatlanság miatt történhetett ez igy, 
a mint történt, hogy a zsákot nyílt he­
lyen a földre tette le és hagyta ott min­
den biztos felügyelet nélkül; mert ha a 
felügyelet nem hiányzik bizonyára el sem 
lophatták volna.

Továbbá érjék be az illetők a 200 
frt karral és hozzák rendbe a gyóresi 
fontos postaállomást: hozzák rendbe ad­
dig a inig ezerek nem úsznak el. Enyi 
scandal után még is csak intézkedni kel­
lene az igazgatóságnak valamit az il­
letőnek eltétele iránt.

Végre a vasúti állomásnál illethet­
ne egy szoba a postamestert ilyenkor, 
hogy ne legyen kénytelen künn szabad 
cg alatt intézni hivatalos ügyeit.

Itt van már kézzel fogható példa, 
ha nem okulnak, a vad méltán fog esni 
a dönő körökre minden egyes kárért.

( )

— Lőszereket szállítottak Gö-
rögország számára a napokban Buda­
pesten keresztül a magyar kormány 
tudtával az ügy áll tó lag a képviselőház-

A gyéresi posta-rablás.
Soha annyi kellemetlenség, mint a 

gyéresi posta állomásnál.
Folyó hó 12-én virradólag kirabol­

ták. A bécsi, budapesti kolozsvári ösz- 
szes újság- egyszerű és pénzes levél­
csomagját egy pillanat alatt ellopták.

Az eset ez. A megérkezett kolozs­
vári vonat Gyéresre czinizett csomagját 
a gyéresi postamester levette felügyelet 
nélkül. Ott hagyta a mig a másik vo­
natról is leveszi a küldeményt, mikor 
viszatért az előbbi kolozsvári zsáknak 
hült helyet lelte. Az egész küldemény 
zsákostól elvitetett. A rémület nagy volt 
futkostak, telegráfiroztak minden felé, 
a postaigazgatóságnak N.-Szobenbe.

Torda várossá és o vidék sem új­
ságát, sem levelet nem kapott. Lehet 
képzelni a megütközést, melyet a posta­
mester nyilatkozata szült.

Vg 10 óra tájban a posta mégis 
megérkezett. Az újságokkal és egyszerű 
levelekkel; a pcnzcslovelok hiányoztak.

— A török sebesültek javára
lapunk szerkesztőségéhez bejött
1) múlt számaink szerint 789 f. 78 kr.
2) e szám „ 24 f. 36 kr.

összesen: 814 f. 14 kr. 
Az ezentúl bejövő nagylelkű 

adományokról e rovat alatt rendes 
kimutatást fogunk vezetni.

A csatatérről.
A szerbcsapatok folytonosan a ha 

tárra küldetnek, s azóta a török-szerb 
háború ki is tört. A török önkéntes csa­
patok megtámadták a szerb határőröket 
a Jávor folyó mellett s azokat elker­
gették.

Az ázsiai török hadsereg Karsba 
szállott téli táborba. Itt oly n ppant had­
erő van öszpontositva, hogy a lakosok 
nagy része kénytelen u várost elhagyni.

Növi bazárban ügy teljes török had­
test üezpontosittatik. Mehemed Ali pa­
sát oda várják, de még nem vette át 
a Montenegro ulloni hadsereg parancs­
nokságát.

Az oláh hadsereg a jövő héten, — 
állítólag — vissza vonul az országba, 
melynek egyébiránt fele oda veszett Ká­
roly fejedelem lemond a muszkatábornok- 
ságról.

Muszka tudósítások szerint a törö­
kök Hadicsevohol 7 és 8-an kirohanást 
tettek, de vissza verő ttok. A Balkánban 
a Sipkában is valamint Plévnámíl hó és 
zivatarok vannak, mi miatt semmi újat 
a hareztvrről mondani inni lehet.



A porta Szerbia hadi kész,ülődé- 
seit tovább nőin fogja nyugodtan nézni 
a ezért Risztica szerb ügynöknők papír­
jait át adja, s okkór Szerbiának szint 
koll vallania.

Plevnánál foly a tanácskozás az uj 
támadások iránt, az orosz táborban az 
ólelem hiány mind nagyobb mértékben 
kezd mutatkozni,

A .lantra vonalon, valamint plev- 
na előtt a jövő héten döntő csatákat 
várnak.

Belgrádbél az első osztályú milicz 
dandárok o hó 9-én indultak el a ha­
tárra, a második osztály 8 nap múlva 
követi őket. 5

I’nrialynoki tábornok lessz a dunai- 
muszka hadsereg tényleges főpa­
rancsnoka, do czimo az egész ségügjy 
f el ü g y e lő j o lesz.

A töröli sebesültek számáré
Al-Járából Dávid Márton ur szives 

volt 1-t frt dfi kr. készpénzt és 1 Kiló 
560 gr. tépést küldeni. Adakoztak erre: 
Dávid Mártonná 566 gr. tépést Feldin- 
gor Leopold 2 frt. Mózes Bénjainin 1 frt 
Landau Sámuel 50 kr. Farkas József 
50 kr, Váradi Sándor 50 kr. Termann 2 
irt N. N. és N. N. 1 frt 20 kr. Maier 
Hirsch 40 kr. N. N. 50 kr. liászon Im- 
péri 2 frt. Fekete Berta 420 gr. tépést 
Grosztnan Salamon 20 kr. Dávid János 
20 kr. Kováts Csendőr 30 kr. Rosnyai 
Ferencz 2 frt. Szabó Ferenez 2 frt. Nya­
kas Csendőr 12 kr. Dávid Jakab 20 kr. 
Trinka István 3 kr. Szolga Ferenez 7 kr. 
Aradi Samu 40 kr. Fejérvári József 8 
kr. Német József 10 kr: Székoj József 
10 kr. ifj Kis ferencz 10 kr. Orbánnó 1 
Irt. B. Kemény Ödönné 2 frt Gál Ist­
vánná 1 frt Váradi Márton 20 kr. Gá­
bor Mihályné 50 kr. Sisa Kaez 30 kr. 
Pápai Zsigmond 20 kr. Dávid Etelka és j 
Vilma 566 gr. tépés, i otli József 50 kr. j 
Váradi Ferencz. 50 kr. Gál! József 16 kr. 
M, János 1 frt. N. N. 20 kr. Czibere 
István 30 kr. összesen 24 frt. 3 kr.

M.-Ludasról Felföldi Eloknó és No­
vai. Edóné úrnők 50—50 d. gr. tépést 
szíveskedtek beküldeni.

Fogadják gyűjtők és adakozók főre 
köszö'ietünket.

A Colorado bogár.
A phyioxera vasiratix után, mely 

hazánkban is oly nagy mérvben lépett 
fel, s fenyegette szellőinket végleges 
kipusztitással, egy új csapás ütötte fel 
fejét egy Amerikából áthozott bogár: a 
Colorado a mely a burgonyát e fő élel­
mi ezikket pusztítja.

Néhány hóval ez előtt olvastuk, 
hogy Amerikában mily nagy pusztításo­
kat vitt véghez, de rá se gondoltunk, 
hogy a veszedelem hozzánk is eljusson, 
biztosnak érezvén magunkat az elválasz­
tó tenger szélessége által. Ámde csalód­
tunk. mert ma már a Colorado Európá­
ban van, ügyi átázik, hogy a yankék min­
ket is részesíteni óhajtottak ez áldásból 
s még levélben is átcsempészték Euró­
pába. Helyén valónak tartjuk, hogy e 
bogarat, a mennyiben lehet megismer­
tessük olvasóinkkal, hogy ha e csapás 
minket is megtalálna látogatni, attól 
óvakodhassanak, pusztítására a mit le­
het meglehessenek.

Külsőjére nézve e bogár semmi ido- 
genszerüt sem hord magán, úgy hogy 
fel sem tűnik s nagyon kényen mienk 
félének tartjuk.

Mintegy 10 milliméter hosszú, tojés- 
dad kerek s háta domború. Szilié pisz­
kos piros-sérgn, főjén, nyakpénczélján 
és hasán fekete foltokkal. Végtagjai úgy 
mint csápja és lábai, mely utóbbiak 
négy tagrészből állanak, szintén feketék 
Az alapszínnél valamivel világosabbak 
szárnyai, s öt—öt fekete esik vonul raj­
tok végig, melyek közül a harmadik és 
negyedik, balul összefut. A fedőszárnvae 
alatt vannak, mint más bogaraknál is a

röpsrárnyak, melyek élénk rózsaszínűek.
Ősszel o bogár a földbu, mindegy 

50 centiméternyire bebuvik; s egész té­
len ott marad. Tavasszal megint felszín­
re jönek s rendesen Május hó elejének 
melege csaja őket ki rejtekökből. Rop­
pant nagy falánksággal neki esnek ek­
kor a fiatal pityóka gyenge leveleinek, 
s pusztitásásukat azonnal észre lehet 
venni.

Nehány nap múlva a nőstény tojá­
sait a levelek alsó oldalára lerakja, 
szám szerint mintegy 40 darabot.

(folyt, köv.)

Megyei és városi élet
Tani«-Aranyosmegye köz. bizottságá­

nak ülése.

Torda 1877 oct. 10-én- 
Elnök mtgs. b. Kemény György fő­

ispán a gyűlést megnyitván, az előadá­
sok sorát alispán Miksa Elek kezdi 
meg.

Jelentést tesz a központ múlt havi 
működéséről, mely szerint a beérkezett 
ügy darabok elláttattak; közcsend meg- 
háboritva nem volt, egézségügy jó stb.
E jelentés, melyet közleni fogunk, tudo­
másul vétetett. Előadja, hogy Bisztrai 
Bérlea Dávid katonaságból felsőbb hely­
ről elbocsáttatik; Szelistyei Bogya Juon 
a póttartalékba helyeztetik. — Demeter 
Zsidmond Deák Sándor volt szolgabiró 
ügyében kihallgatatott Jakab Sándor val­
lomása lényegest nem foglalván magá­
ban, abban hagyás iránt felirat határoz­

tatok; Lukácsi Sándor a faiskolák iigyó- 
beni irata kiadatilc alispánnak és tanfel­
ügyelőnek szapályszerü további intézke­
dés végett. Rámán Juon kérelme katonai 
szolgálatból elbocsáttatása iránt — eluta- 
sittatik. Posta es távirda előadó helyet­
tes utasitíatott a félévi kimutatások meg-; 
tételére. Skurt Gávrilla katonaságból! 
ideigl. elboesáttatott, ugyan ily ügybédij 
kérvénye Szabó Ferencznek “kiegészítés 
végett kiadatott; Báska György katoíia- 

I ságbóli elbocsáttatása iránti kérelméneki 
I hely adatott, Nikora Dumitru, Oarai 
I Györgye kérvényének szintén; Deák;
I Jakab kérelme elutasitatik. Todea Ni- 
j kuláj és Paraszkiva kivételes nősülési 
I engedélye megadatik. — A mész kői 25 
I hold iskolai erdőnek a f. Petertiek dili-,
I tóiagos elfoglalása ügyében nz iromá­

nyok tiszti ügyésznek vélemény adást 
végett kiadatak. Simon Sinoon kéreL 
mo Torda és Topánfalva közt az Arayost 
völgyén egy postaállomás redszo resi- 
tése végett, bizottságnak adatott ki.

A megyei árvapénztár megvizsgálá- 
I sa iránti jelentés tudásul vétetik. Lope- 

gyan Gligornak kivételes nősülési enge­
dély adatott.

Tiszti ügyész Bartha Gergely elő­
adása folytán toroczkói Tamás Simon és 
társainak erdő rongálási ügybon beadott 
folyamodása elvottetik, Mohácsli Par- 
duez Juon folyamodása szintén; Csobán 
Vazul panasza alispánhoz elintézés vé­
gett áttétetik. A méliesi iskola ügyben 
a széki esperest átirata irattárra téte­
tik a többi irományok beérkezéséig. 
Gaszner Sámuel panasza kiegészítés vé­
gett alispánhoz áttétetik. Mitrofán Mi­
hály panasza Gábor Mihály ellen, és 
Paget Jánosné korcsma jog aranyositási 
ügyben adott folyamodványa el vettetik. 
Csorán Áron elleni fegyelmi ügy, a vád 
visszavonása miatt, beszüntettetik.

Főorvos Bőd Elek jelentéséből ki- 
tetszőleg egészségügyünk jó; járványos 
betegség nincs; a diphteritie egy-egy 
községben szórványosan fordul elő.

Árvaszéki elnök Volits Ödön je­
lentése az árva ügyek állásáról és árva- 
szók működéséről tudómásul vétetik.

Adófelügyelő Fellner Iván alsó vi­
drai Nyugrai, Hkorisorai adótételek tör­
lését indítványozza, összesen 478 frt. 50 
kr. Gr. Béldi György folyamodásának 
nyerges lova után Kirótt adó iránt hely- 
adatik. Moldován Ananias folyamadása

fényüzési adó iigylmn elvottetik. Bariba 
János adója 6 frt. 12 1/2 kr. a szállittalik 
Több fekvő birtoknak végrehajtás utjá- 
ni olárvoroztctéso mondatik ki.

Kir. mérnök Andvássy Nándor havi 
jelentése az állam utak és felszorelvcnyek 
állapotáról tudomásul vétetik. A brassói 
és n.-szcbeni útvonalon kőmiítárgvak 
és földmunkák árlejtés utjáni biztosítása 
mérnökre bízatott.

Kir. tanfelügyelő: Mo 1 d c ván Ger­
gely előadására az alsó és felsó Szent- 
mihályfalván mint létesítendő községi is- 
kóla költségvetésnek folterjesztését el­
határozza. — Az iskola látogatók ügyé­
ben jött jelentések az összes jelenté­
sek beérkeztéig irattárra helyeztetnek. 
Haller Zzuzsa, Borbéj József ós Bisztri- 
csányi Józsefül tanítók ós tanítónők 
megválasztatása jóváhagyatik ; megbiza- 
tik egyszer mindenkorra tanfelügyelő a 
tanítói választásók vezetésére. Faiskolák 
ügyében Lukácsi Sándor irata 550 sz a. 
megoldást nyervén, irattára tetetik. Az 
iskólamullasztók jegyzéke szabályszerű 
beadása és az iskólamulasztok megbünto 
tése iránt köz-közzognk utasittattak. 
Viasza Péter esperest kerületében a ta­
nító fizetés minimuma 200 fban meg- 
álapittatván annak felhajtása elhataroz- 
tatik. Az ar. Pojáni községi iskola ré­
szére a Dindár—féle épület állam kel- 
cségén leendő megvásárlása iránt feli­
rat határoztatik. A m. hidasi, g. kath, 
iskola beszüntetése kimondatik. A m. 
hidasi és felvinczi iskolai pót — köleség 
vetések felterjesztotnok, az indali elöl­
járóság elleni fegyelmi ügyben hozott 
szólgabirói határozat jóváhagyatik. Az 
uj tantervek foganatosítása iránt szüksó 
ges intézkedések megtétettek. Danes 
Miksa nyugdíj kérvénye elutasittatik.

Kir-ügyész Csckme Béla rendes 
havi jelentése a börtön es fegyonez álla­
potról tudásul vétetik. A börtönholyiség 
mellett lévő emésztő kitakarítása iránt 
a kölcségek engedélyezéséért felirat ha- 
tároztatik. A börtön vizsgálatról szoló 
jelentés tudomásul vétetik.

Alügyész Ródigcr Bola előadja 
a belügyminiszter egyik leiratát mely­
nek értelmében elhatái oztatik, hogy a 
magánügyekben teendő utazási kölesé - 
gek előlegeit az alispán szedje be s pénz­
táriig kezelje; Szonkirályi Gábor eger- 
begyi számlája kiadatilc hogy azt azám- 
vevöileg érvényesítse.

Ezzel a gyűlés végett ért, jkönyv 
hitelesítésére Miksa Elek, Csekme Bé­
la, Moldován 1 ergely, Bartha Gergely 
és Velics Ödön küldetnek ki főispán ő 
mik elnök lete alatt.

(-)
*

* *

Torda—aranyos inegyo közpon­
ti vfí! nsz tmántíynak 1S77 Octo­

ber 11-én tartott ülése.
Torda-aranyosinegyo központi vá­

lasztmánya f. October hó 11-én gyűlést 
tartott, molynok tárgya csupán Mihálcz 
Károly és Fejér István felszollamlása volt, 
kik ugyanis a választók névjegyzékébe 
nem leltek felvevő, holott az 1872-ik 
ovi névlajstromban nevük mint nemese­
ké előfordul. A központi választmány­
hoz beadott folyamadásukban azt adják 
elő, hogy múlt évi adójukat befizették 
de ezt bizonyítani elmulasztották, moly 
okból ellettek utasítva. Ez alkalommal 
a központi választmány határozata ellen 
a K. Curiáhóz intézett fellebezésökhőz 
csatolják adó könyvecskéjüket, inelyek- 
igazolják, hogy mult 1 70-ik évi adó­
jukat be fizették. A központi választ­
mány az együttesen benyújtott felleb­
bezést azon észrevétellel határozza a 
K. Guruihoz felterjeszteni, hogy ha az 
adóbefizetést igazoló adókönyvecskék n 
központi választmányhoz intézett folya­
madáshoz már oda lettek volna, csatolva; 
kérelmüknek már itt hely adatott volna 
s elutasításuk azért történt, mert pusz­
ta állításuknak hitelt adni, s arra ha­
tározatot alapítani nem lehetett.

Hírek.
— Volcz és társának könyv, pa­

pír, iró es rajzeszköz kereskedése a l)r. 
Harmati) Márton ár piaczsori házánál 
579 sz. a megnyílt. Ajánljuk n lap hátán lé­
vő hirdetményüket a közönségfigyelmébo.

— Égy tengeri kígyó. Utóbbi 
időben ismét hallottuk említeni, a meg 
—meg iijúIó hirt, hogy n tordai k. tör­
vényszéket megszüntetik. Ámbár nem 
jó ördögöt a falra festeni, de még is 
megemlítjük o hirt, még pedig azért, 
hogy azoknak, kik városunk javát iga­
zán szivükön hordozzák egyszersmind 0 

kósza hírrel szémbena vigaszt is nyújt­
hassuk, hogy a törvényszék megszünte­
tése inkább csak némelyeknek óhajtása 
s ez óhajtást tényül hiresstelik, de biz­
tos helyről vett értesülés szerint e vára­
kozásukban csalódnak, mert törvényszé­
künk továbra is fennhagyatik.

— Veress Dénes derék tűzoltó 
főparancsnokunkat a tűzoltó tisztikar 
neve napja alkalmával testületileg üd­
vözölte, ki ökot aztán vendógszorető 
asztalához hívta meg hói az ünnepelt 
főparancsnok mellett Ozmán pasának, 
Muktárnak s az egósz hős török nem­
zetnek is jutott a lelkes éljenokből. Szi­
vünkből kívánjuk, hogy a műiden köz­
ügyben buzgosággal résztvevő főparancs­
nok sokáig éljen.

— A leendő r, kath plébános
méltó és’ünnepólyes elfogadására az egy­
házközség hívei előkészületeket tesznek. 
Többek között társas lakomat is rendez­
nek a mi nagyon alkalmas arra, hogy az 
uj lelkész a város illető köreivel meg­
ismerkedjék. Az ünnepelt uj lelkész elő­
re bocsátott hírünk szerint Gergely Ig- 
náoz ez. kanonok leend.

— Kétmagyar vitéz a törők tá­
borban. Az egyik Zubovits Feodor, volt 
honvéd huszár főhadnagy és hires táv­
gyalogló, ki nem rég egy csapat cser­
keszszel hajmeresztő hós tettet mivolt, 
megmentve élet veszély között a Fund 
pasa ágyuütegeit. A másik Csatári Jó­
zsef volt bonvédhuszár hadnagy, ki beál­
lott a török rondos hadseregbe s ott fő­
hadnagyi rangot kapott. Ez utóbbi 8zo- 
fiából plevnába roppat tömeg lőport 
szállított, útközben jól elverve az útját 
álló muszkákat; miért azonnal bimbasivá 
t. i. kapitán/á lett s a Medsidjo- rend 
tagja. Mo.t kórházban fekszik, mert 
csúful megvan vagdalva ói lődözve.

— Jiáthori István hős lengyel 
király csonjait- kit Lengyel országnak 
hazánk adott, — felfedezték a krakkói 
székesegyház sírboltjában, s azokat min­
den egyházi szertartás ós kíséret nélkül 
éjjel temették el, mint egy nyomrult 
boneztermi hulláét, féltek kegyelotes ün­
nepélyt rendezni, e muszkavorá világ­
ban annak a hősnek, kinek térden álva 
nyújtotta át ogykór az orosz a kódolás 
kenyerét és sóját-

— Lopás a gyérési postahivatal- 
IláL A gyéresi postahivatal joleseóge és 
ébersége mellett tanúsítod} t a következő 
szép eset, mely tegnapra viradólag ot­
tan történt, A Kolos várról érkezett vo­
naton hozott tordai posta pakkot, melyet 
a vasútról a t. posta kezelő ur levott 
ós hallomás szerint a vasúti porron- 
ra letett ellopták. Tennap reggol az­
után a mezőn a levoleket ós hírlapokat 
elszórva megtalálták, de mintegy 200 
frtnyi küldemény eltűnt. Egyébio noinis 
volt a tolvajnak szüksége. Oly fon­
tos állatná on mint a gyéresi postahi­
vatal melyre Torda jelentékeny forgalmá­
val teljesen utalva van, bizon ideje volna 
már jobban gondot fordítani, s arra való 
embert annak vezetése élére állítani.

— HHiltolln a köz. bizottság M. 
Ludasi román iskoláját illetőleg ily ér­
telemben felterjesztétést tett. A maga 
rendjén van, mert M.-Ludas hazafias gon- 
dlkozásu magyarsága egy elütni községi 
iskola javára minden áldozatot megho­
zott s miután azt kellő tanszerektől tan­
erőkkel ellátta felvirágoztotta, felsőbb —



gazdasági RznkoHztiílylyal meg toldandó
_ népiskola létesítését. vivlft ki, * ma
már, oly tanitézotokkol L»ir o község 
molyok bizonyára sok áldást fognak hozni 
a vidékre És ezen minta intézetek <1 a- 
c/.ára fennáll egy román inig iskola, mely 
a román ifjak előmenetelében mintegy 
akadáyul szolgál, semmi fölszerelés, nyo­
morult viskó- iskola, ^képzetlen tanító,
_ bűntett volna tovább is el nézni o
körülményt azért igen örvendünk a bi­
zottság határozatának,

— Dlpliteritis j dühöng Kis-Fonos 
községében, e niatt az iskoláztatás is 
be lett tiltva. A szent-lászlóiak Igen 
helyesen teendik, ha megnyílandó isko­
lájukba- egyelőre Kis-Fcnes községéből 
tanulókat nnm vesznek fel.

— Denique Htelfy és az ellenzéki 
lapok még mind szidják *a kormányt a 
k é m rendszerért, s miután nagyon 
jól fizeti magát a Bach-novót is ősze 
fii zilize rendszerrel, hát teszik is,umond- 
ván, hogy czudarabbul állunk, minta Bach 
korszak idejében. Miután az„ Egyetértés“ 
már egy hét óta mind erről puffogtatja, 
vezérezikkének bombásztjait, odáig men­
tek azok is a kik kómreneszerről beszél­
tek hogy ma már nem (hiszik. Kicsit a jó­
ból, mondja a példabeszéd, a roszból ter­
mészetesen még kevesebb, az „ E—s“ czik- 
kci pedig rosszak is, sok is nem csuda ha 
az olvasók már irtóznak tóle. Nagy fe­
nék tett kikerekitve annak a dolognak, a 
mi tulajdonképpen nem is figyelemre 
méltó.

— Tauitőnő- választások. A gyó- 
rosi községi iskolához Nemosány Vil­
ma; az aranyos-polyánihoz pedig P ál 
Mari választattak meg tani tűnőknek.

— Az iij tordai könyvtár javára 
a fogarasi polgári iskola megnyitását 

rendező bizottság, mint értesülünk, 
tánczestélyt akart rendezni. Főispán 
Szentiványi Gynla félvén attól, hogy 
fáklyás zenével kötik össze a török syn- 
jmtliia érdekében — közeleg ütközésre 
betiltotta a tánczestélyt. Mi részünkről 
nem tudjuk eléggé megróni a főispán 
eljárását, mert ama tánczestélyt egy jó­
tékony ez ól javára oly bizottság rendez­
te, mely ép imént nyitá meg a komoly­
ság és tudományok számára egyik szép 
templomai, amely semmi összefüggésben 
nem volt tüntetési czélokkal. Bizonyára 
magatizeutirányi is restelhoti a dolgát, s 
őzt úgy tehetni jóvá .fia a tordai könyv 
tár részére megküldenie az elmaradt s úgy 
szólva tapintatlanul oltilteit jövedel­
met. —

— A rente kölcsönben az er­
délyi részek pénzintézetei és tőkepónzzei 
nem igen vettek részt. Ezt csak annak 
a buzgalom hiánya teszi., molylyel bi­
zony nálunk minden téren találkozunk- 
Addig a inig a Királyhágón tnli pénz­
intézetek körül a legkisebb is sietett e 
kölcsönben részt venni, addig mi szám- 
lálgattuk a garasokat és helyeztük 
egymás mellé. Ezzel bizony intézeteink 
nem nagy nevet vívtak ki maguknak.

— A császári ottomán főkon-
sulatus Budapesten (100) egyszáz forint­
nak vételét elismeri, melyet T. C. Ha­
ladás szerkesstősége a császári ottomán 
hadsereg sekesültoi számára szives volt 
átadni és saját kormánya nevében kö­
szönetét fejezi ki az adományozónak 
ezen nagylelkű ajándékáért. Halil a fö- 
konsul. — A beérkezett tépést és kötö­
ket már szintén elexpediáltuk, költség, 
kímélés tekintetéből a M. P. utján.

— Gyümölcs és széllé csemeték 
el,idusa, a tordai-aranyosi gazdasági egy­
let faiskolájába! úgy az ez idei őszön ta- 
Nasz mint a jövő megrendelhetők, — egy­
leti gazda T. Wolff Gábor urnái - u kö-
NeMvező gyümölcs és szőllő cseme 
Alma 0 éves nemesítések25 féle 
~ 2) Kor to 0 éves nemesítések 
tájban. 3) Kajszin baraczk 2 éves 
«'lések 5 féle fajban, ezen 3 szán 
" I<>'ányok nrn darabonként 40 k 
IUI taK('kuak 30 kr. o é 
La,'flczk 2 éves nemesítések 20 ff

ban darabja 20 kr. — 5) Pyrus baccata 
befőttnek való apró piros almafa dbju 
30 kr. — fi) Rajnai Riesling egy éves 
gyökeres 100 drb. 2 írt. — !)) Traminer 
egy éves gyökeres 100 drb. 2 frt. 8) 
Alexandriai muskotály egy éves 100 drb 
0 frt. — 0) Som szöllő egy éves gyö­
ke ros 100 drb. 2 frt. — 10) Alma és 
Körte vadonezok 2 évesek 100 darab 
1 frt. 50 kr.

— A slcppcs ruhák ellen erede­
ti rendeletét adott a lipcsei hatóság. 
Eszerint séta és gyalogjáró utakon 50 
márkáig terjedő büntetés terhe alatt 
senkinek, a ki a földet seprő uszályos 
ruhát visel, járni nem szabad. A ki a ti­
lalom ellen vét azt a biztos a rendőrség­
hez kiséri be. Ha biztos-nem volna kéz­
nél bárkinek jogában áll a sleppes ru­
hát viselő hölgyeket a séta és gyalog­
járó útról eltávozásra fölszólítani és lak 
bolyét feljegyezni — A megbírságolt 
hölgyek nevei minden héten közzé fog­
nak tétetni a lipcsei napilapban. Ez 
már aztán erélyes hotóság.

CSARNOK
Keleti nép rege.

— Bodenstedt után. —
Artaxata-ban élt egykor egy öreg 

örmény király, kinek csodaszép fiatal 
neje volt.

Hozományul tizenkét nagy szekrényt 
hozott magával, tele a legértékesebb öl­
tözetekkel s egyéb drágaságokkal; rab­
szolganőinek száma pedig száztizenkettőt 
tett ki.

Volt a királynénak egy unokahuga, 
még nála is jóval fiatalabb és rendkívül 
szép, annyira — hogy a királyné maga 
irigyelte őt.

A királynét Ripszimo-nek hit­
ták — un.oknhugát pedig Hor ossán- 
iittk. —

És ez a Ilorossan volt felügyelönő 
az artaxata-i királyi palotában. A király-i 
né szekrényeinek kulcsai közül tizenegy 
volt őrizetére bízva: a tizenkettediket 
pedig, mely legnagyobb vala mindonik 
között, a királyné magánál tartá s elrejté 
a világ szemei elől.

Horossán szerfölött kiváncsi lön meg­
tudni, mi,t rejteget Bipszime a tizenket­
tedik szekrényben; mert a többi mind 
szabadon állott ,a palota termeiben, a ti­
zenkettedik pedig elrejtve tartatott 
egy titkos szobában, mely körül őrök 
voltak felállítva és másnak oda bemenni 
büntetés terhe alatt tiltva volt, a királyné 
— naponta háromszor — ott időzött.

Történt pedig egy alkalommal, mi­
dőn a királyné rabszolganőivel a fürdő­
be ment, hogy magát előkészítse s virá- 
gokkoi ékesítse Venus szent ünnepére; 
Horossáa nem tudott kíváncsiságának 
ellenállani, s felkutatta a királyné tör­
nie) t, hogy a tizenkettedik knlcsot meg­
találva megnézhesse, mit rejt a titoktel­
jes szekrény.

HosszasJteresós ntán lime sikerült 
neki a kulcsot az öreg Ard,assir király 
hálótermében felfedezni, — a hol úgy 
el volt rejtve, hogy a király maga som 
tudott semmit róla. Pedig az öreg ki­
rály forró szerelemmel viseltetett a szép 
Ripsime iránt s minden más nőt meg­
vetett.

Horossán sietve nyitotta fel kulcsá­
val a szekrényt, de mily nagy vala ré­
mülete, midőn abból hirtelen egy csinos 
ifjú néger lép ki, — kinek elefántcsont­
sima külseje oly fekete volt, mint az Ara­
rat vándornépcinek sátrai. Fülein arany 
függőket viselt, lmja göndör volt mint 
aiyja juhnyájainak gyapja, fogai pedig 
fehérek, mint a liliom A raxes partjain, 
és teste illatozott a jós zug u kenőcsök- s 
Illatszerektől.

Horossán futni akart, de az ifjú né­
ger erős karjaival visszatartó ; kiáltani 
akart, de telt, hogy a király és a palo- 
tahölgyck meghallják, — tehát hallgatót 
szép csendvson • . .

Az ifjú néger azonban eres szere­
lemre gyuladt iránta, mert Horossán 
rendkívül szép, termete szerfölött vonzó 
s azonkívül még fiatalabb volt a király­
nénál is.

Ép akkor történt, hogy a királyné 
harisnyái a rabszolganők vigyázatlansága 
következtébon vízbe hullottak és Rip- 
sziine emiatt haragra lobbant, s elkül­
dött közülök kettőt, hogy számára más 
harisnyát hozzanak.

A rabszolganők összejárták az egész 
palota termeit, hogy felkeressék Horos- 
sánt, ki a kulcsokat őrizte, mert a ki­
rálynő ruhái a szekrényekben voltak el­
rejtve, a szekrények kulcsai pedig Ho- 
rossánnál, ki a fiatal négerrel a királyné 
titkos termében vala. A rabszolganők 
tehít keresték őt, de nem találták. !

E közben Ripszime türelmét veszt­
vén, szidalmazni kezdő az eltávozott 
rabszolganőket, s elküldött, utánuk más 
kettőt, hogy őket megkeressék s a ki­
rályné szine elé vezessék.

Horossán azonban sehol som v ol 
található, jóllehet a rabszolganők rendre 
mind utána küldettek.

Ekkor a királynéban erős gyanú tá­
madt. egyedül ölté fel ruháit s harisnya 
nélkül sietettt, férjének hálótermébe, hogy 
megnézze a tizenkettedik kulcsot, de nem 
találta helyén. Haragjában sötét pir lep­
te el arczát és sietve ment a titkos te­
rembe, hol a nagy szekrény állott . . . 
Horossán épen azzal volt elfoglalva, 
hogy a szekrényt a nagy kulcsosai is­
mét gondosan bezárja.

Horossán megrezzent, de hirtelen 
öszszeszedvón magát, a szűzies megütkö­
zés tekintetével, hetykén lépett haragvó 
nagynénje elé, karjait csípőjére téve, és 
oh! ki tudná leírni ama keserű sza­
vakat, melyek édes ajkairól elhang­
zottak :

„Ez tehát az én királyi nagynóném 
magasztos erénye, miről a nép dicsőítve 
énekel Ararat vidékén, s az Araxes és 
Eufrat partjain ?! Oh én szerencsétlen, 
hogy menedéket kelle keresnem ezen 
házban, hol ilem és erkölcs lábbal ti- 
portatnak, és az ártatlanság fényét egy 
fekete néger alakja hépes elhomályosí­
tani ! Szegény Ardassir, hü férje a te 
méltatlan feleségednek! Az ország leg­
szebb női versenyeztek szerelmedért, de 
pillantásaik téged meg nem hóditoltak, 
s te a bérezek leányaitól hidegen for­
dultál el, hogy szerelmed ekként jutal­
maztassák. Oh, hogy meg kelle érnem: 
megszentségtelenitve látni Ardássir há­
zát saját királyném által, kit én ed­
dig úgy tiszteltem, mint a megtesült 
erényt 1“ . . . .

(Folytása köv.)

KÖZGAZDSÁG.
Emlékeztető kertnaptár.

Október hóban.
A tenyészet vége felé járván, a ter­

mészet ez évi működését bevégzendő, 
megállapodik, megérlelvén inég a hátra­
levő gyümölcseit, magvait, a növény 
összes szervezetét, hogy a jövő évre új­
ból feltámadhasson. Ezt tartván szom- 
előtt a kertész, munkásságát |o czélhoz 
alka'mazza, hogy t. i. jövő évre fentart- 
ható növényeit tökéletesen kiképezve 
bocsássa a nyugalomra, másoknak ivadé­
kát egészséges magban, csemetében fen- 
tarthassa, a nyert áldásokat a természet 
szünideje alatt élvezendő — biztosan el­
helyezze, s a jövő tenyészetnek segéd­
kezet nyújtandó, czélszérü előkészületeket 
tegyen.

Mű- és diszkertészet.
A múlt hóra mondott teendők, ha 

hátramaradást szenvedtek volna, még e 
hé elején bevógzoiidők, különösen a vi­
rághagymák akár cserepekben, akár sza­
bad füldbeni ©Rakásával, úgy a mondott 
virágmagvak vetemónyezésóvol, mások 
átültetésével késni nem kell.

A kiürült virágágyuk felásatnnk s 
taharaszttal betedotuek, a még virágzó 
évelő szabadban kitelelő dísznövények 
szárazon turtandók, hogy növésüket bo- 
végezvo, biztosan kiteleljenek.

A szekfü-bu jtá: ok el választatnak az 
anyutőröl és átültetnek, úgy hasonlón j

nagyobb cserepekbe Átiikötendők « pri­
mulák, ciuerariak, culcoolariák, vio­
lák stb.

Magvakat folyvást kell gyűjteni, a 
keményebb fa és bokorrnagvakat pedig 
e hó végével elvetni.)

Gyűjteni kell faharasztot befedé­
sekre, különféle {alkalmas földet és 
egyébb anyagokat vegy-trágya készítésre, 
a meglevőt pedig megforgatni.

Karócskáku!, jegy táblákat s minden 
jövő évre használandó eszközöket ösz- 
szeszedni, s biztos helyen gondvisolni 
kell. —

Hó végével, ha a derektől félni le­
hetne, kiszedhetők a györgyikék, can- 
nák és ógyób ezekhez hasonló dísznö­
vények gumói, takaró alatt küntelelő nö­
vények befedésével sietni nem kell, ne­
hogy őszkor a nedves földben az átázott 
takaró alatt kipálljanak.

Gyiimölcsészet.

Gyümölcsmagvak gyüjtetnok és va­
donezok növelésére veteményoztetnek. A 
magágyak is csak akkor és nem előbb 
ásatnak föl és készíttetnek el, midőn a 
vetemóeyezéshez látunk ; ha azonban a 
gyümölcsmagvakat nem akarjuk az ege­
rek pusztitásáinak kitenni, az esetben 
rótegezzük.

Alvó-szemre nemesitett csemeték 
kötései megtágittatnak, vagy egészen le 
is vétetnek ; a legkósőibb szemzéseket, 
ha a kedvező ősszel kihajtásra hajlamot 
mutatnának, le kell levelezni.

A meg nem eredt iskolai vadon­
ezok kipótolandók erős gyökeres cseme­
tékkel.

Téli nemesítésre szánt vadonezok 
kiszedetnek és alkalmas enyhelyre ra­
katnak be.

Hogy a fa uj galya megérjen, le 
kell a fát levelezni, ekként előmozdít­
ván a fa inegérósét, a derek beálltával 
ki lehet szedni a nemes csemetéket, el 
küldözni és beültetni.

A még eladásra nem alkalmas is­
kolai nemes csemeték nyesését meglehet 
kezdeni, valamint azoknak földjét meg­
kapálni,

Oly gyümölcsfák, melyek ez évben 
igen gyenge vezérágat hajtottak, azok­
nak vezérágai élónkobb növés előidé­
zése tekintetéből visszanyesetnek, bán- 
tatlan hagyván a fejlődött gyümölcs- 
dárdákat, az alja azután megtrágyái- 
tatik.

(Folytatása köv.)

Piaczi árjegyzék
a tordai vásárra 1877. octob. 30. hozott 

tárgyaknak
1 hectoliter: t. bura 8 frt. 60 Tavaszi
tisztabuza 7 frt.-----Elegybuza — frt
— kr. rozs 5 frt. 50 Árpa 3 frt. 50 kr. 
Zab 2 f. — kr. Törökbuza 5 frt. 50 kr. 
méter mázsa széna kötetlen 2 frt. — 
kr. Alomszalma 1 méter mázsa 25 kr. 
Tűzifa köbméter 3 frt. 20 kr. Marhahús 
1 kilogramm 38 itr Disznók us 1 kilo­
gramm 56 kr. Túró 1 kilogramm 48 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdór. octob. 12 
6% Metaliquos 63.55. — 6% Nemzet 
kölcsön 66.— 1860-iki államkölcsön
74— Bankrészvények 109.— Hitel- 
részvények 9.33 London 203.50 — 
Úrbéri kötvények: Magyarországi 119.50. 
Temesvári 76-— Erdélyi 75.— Horvát- 
Hzlav. 74.50. Ezüst 84.5Ó. Cs. kir. arany 
5.71 — Nupoloond’or 9.56.

N y 11116 p. *
Egy hátultöltő kétcsövű da­

mask Lvföciioiui vadászfegyver
és vgy f idomított jó vadász kopó 
eladó. Értekezhetni ezek iránt Vulz 
és társa könyvkereskedésében,

* E rovat alatt megjelenő közle­
mények óit a szerkesztőség csak a sajté 
hatósággal szemben tálal felelőséget.

FtleU;» szerkesztő és kiadóiul ajd : \ oly. 11.
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Figyelemreméltó S
idegbajok- és nehézkórban g

szenvedőknek «
Legújabban feltalált gyógymód

Számtalan hálairatot ^
mutathat fel sikeres gyógyításról 3- 

Sylvius Boss g
Specialista idegbajokban e_

Értekezhetni reggel 8 órától este 8 óráig §'
BERLIN S IV. 3»

Friedrichs trasse 22. 's
Levélbeli tneykereszésre is. g__

(15—49 102)

Et^SYLViUS BOAS urnak1^^

az Auxilium orientis feltalálója
Specialista idegbajakban ‘^$C

Berlin Friedrichstrasse 22, I.

Sömmerda fobr. 7-cn 1876.

Alólirott szerencsés vagyok jelenteni miszerint Tor­
dán néhai férjem Bornemissza György

Czipész üzletét
tovább folytatom, s minden igyekezetem arra forditandoin 
hogy a nagy. é. közönség minden igényeinek megfelelhessek.

Felválalok minden e szakmába vágó férfi és női láb­
beli elkészítését és kiigazítását és felelősséget vállalok 
azok jutányos és pontos elkészítéséért.

Bőméivé és kérve a n. é. közönség betses pártfogását.

teljes tisztelettel
ó'2Vr Bornemissza Győ'rgyné,

. , , — - Igen tisztelt I ram! Ezennel küldök egy értesítési illetőleg le­
írását egybetegsegnek, melynek ön is örvendeni fog. Erzsébet leányunk kará­
csony óta testileg és szellemileg annyira helyre állott, hogy sokszor ma­
gunk ts azt kérdezzük, hogy váljon ugyanö-e az ? A köhögési időszak 
sem hatott javulási állapotára. Nagyon örvendenénk ha a délutáni 
órákban aludna, de nem tudjuk arra bírni, adná az ég, hogy e javulás 
tartós volna mit azonban már most akarunk meghálálni, meri megvagyok 
győződve hogy ezt csak az ön kitűnő szere által értük elő Fogadja kö- 
szonetunket gondoskodásáért gyermekünk irányában, 
í. m Üve9e^ ismét felhasználtuk, miután most utasítása szerint 4 
kanaljai adunk neki naponként s ezennel kérem szíveskedjék újólag az 
Auxilium onentisból küldeni J

teljes tisztelettel Rothllialer lelkész.

4

u

Legfontosabb a háztartásnál f!!
Az őszi Idényre dúsan ellátott Raktáramat bátorko- 

dom a n. é, közönség figyelmébe ajánlani.
, Fnfe“ drkezett föszer áruim között nagyon ajánlato- 
sak; a kitűnő Ananász és Jamaicai Rum, több féle va- 
odi Ihea, finom Groy Sajt, Sardinia Angolna és páczolt 

Hering, úgy közelebb érkezendő Viza Ikra, valamint leg­
jobb Íovo Stocker am. nagyszemü Lencse és szép viassz Sár­
ga héj nélküli franczia Borsó sat.

Es bog} tisztelt vevőim eddigi szives bizalmát még- 
jobban megnyerhessem, mind e Czikkeken kívül a Czukor 
vaiammt a mindennapi legszükségesebb czikkek árát

Tetemessen leszállítottam.
Bővebb értesítést adnak közkézen forgo árjegyzékeim
Nagy-Enyed, oetober hóban.

Bisztdtsany Lajos,

Így a több 'oboáiról ^ ,oltít nélkttlözte eSY NYOMDA áldásdus befolyását, valamint egy KÖNYV- fis PAPIK FT u, * ,, ,
® a“dl nydvánult kívánalmaknak és az általánosan érzett szükségnek hiszünk eleget tenni Jd , , 1 A1 lK-t/LET létezését, és

másra juttatni, hogy az itteni piaczon egy 8 g enni’ midon «zennel szerencsések vagyunk köz tu do-

Könyvnyomdát
állítottunk fel, öszvekötvén azt egy

könyv-, mű-, hangjegy-, író-, rajz- és papír-raktárral
és igyekeztünk azt a kivánalmaknak megfelelően berendezni. — Egyszersmind a

„H A LIBA S
izmii lap min, Torda-aranyos-megye kiadMt * erre okán kitett feltételek m=„=,t elöntéseket elfogadunk. -

mindennemű nyomtatványok, magán vagy hivatalos czélokra, gyászkirek szinl-inok .i, i -i • ,
es borítékok, hirdetések, jelentések, falragaszok! meghívók! Vendégtől étlapok '’ lcvel ,M1"rol<

Ság megelégedését kinyerni legfőbb türökeésüuk leend!*' s'llto ás cbb.,1 kifolyólag becses megrendeléseit, melyeknek eleget tehetni és a közön

________ VOLZ és TABS A
_______________Gr. llarmath Márton ur házánál.

Ny- Volz Bálintnál Tordán.


